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 شمارش، بدون شمردن
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 اصول شمارشبخش اول: 

 ( اصل ضرب1 

 دهیم:توضیح می مثالاین بخش را با یک 

چهذار را   Cبذه  Bسذه را  و از  Bبذه  Aبگذرریم. از  B، باید از شهر Cبه شهر  Aفرض کنیم برای رفتن از شهر . 1 

برای انجام این کل این سفر  وجود دارد. بنابراین 3 4  را  وجود دارد.  12

 
های این دو مرحله را در هم ضرب کردیم. به این عمل اصل ضرب در این مثال مسافرت شامل دو مرحله بود و تعداد انتخاب

 شود. گفته می

فرض کنیم کارهای اصل ضرب در حالت کلی: 
k

A ,...,A ,A2 به ترتیب به  1
k

n ,...,n ,n2 را  انجام پریر باشند. در  1

های ممکن برابر است با: این صورت برای انجام همۀ این کارها به شکل پی در پی تعداد را 
k

n n ... n  1 2  

  کنیم.ها را در هم ضرب میبکار رفته باشد، تعداد را « و»نتیجه: هر جا که حرف 

 اصل جمع( 2 

 دهیم:توضیح می مثالاین بخش را با یک 

عبذور  Bاز شذهر  ها این است کذهروش. یکی از روش وجود دارد، دو Dبه شهر  Aفرض کنیم برای رفتن از شهر. 2 

 )مطابق شکل زیر(.  عبور کنیم.  Cز شهر روش دیگر این است که او  کنیم

 

 ن برابر است با: های ممک، تعداد را Dبه  Aبرای رفتن پس 

  2 3  Bاز مسیر   :6

  1 2  Cاز مسیر   :2
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  6 2   هاتعداد کل را   :8

کنیم. (  جمع می Cهای دسته دوم )عبور از شهر را با تعداد روش  (  Bهای دسته اول )عبور از شهر وشدر این مثال، تعداد ر

  شود.به این عمل اصل جمع گفته می

های فرض کنیم کاری را بتوانیم به هریک از روشاصل جمع در حالت کلی: 
k

A ,...,A ,A2 مستقل انجام دهیم  طور به 1

ها، به ترتیبکه برای انجام این روش
k

n ,...,n ,n2 های ممکن برای انجام را را  موجود باشد. در این صورت، تعداد کل  1

                    کار مورد نظر برابر است با:                                                                                                   

k
n n ... n  1 2 

 کنیم. ا هم جمع میها را ببکار رفته باشد، تعداد را « یا»نتیجه: هر جا که حرف 

مرحله تشکیل شد  است که باید همگی انجام شوند و  kکار مورد نظر از در اصل ضرب،  های ضرب و جمع تفاوت اصل 

 .شودها انجام میکار مورد نظر فقط به یکی از روششود؛ اما در اصل جمع، بدون انجام حتی یکی از آنها کار انجام نمی

 

 

خواهید دوسذت خذود را جویی، مینوع آبمیو  دارد. به دلیل صرفه 4سه نوع بستنی و  اپ،یک کافی شفرض کنید  .3 

 توضیح دهید. توانید این کار را انجام دهید؟بستنی یا آبمیو  مهمان کنید. به چند روش می به فقط

  3 4 7 

 

 

 

 

خواهید برای او هم بستنی و هم آبمیذو  بخریذد. تان دارید میای که به دوستفرض کنید در مثال بالا به دلیل علاقه .4

 این کار به چند روش قابل انجام است؟

  3 4 12 
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 به کمک اصول شمارش یعدد ساز

 دهیم:های مختلف عددسازی را مورد بررسی قرار میحالتدر این بخش 

 امکان تکرار رقم حالت اول: عددسازی با 

 کنیم.مجاز است و از سمت چپ )بدون در نظر گرفتن صفر( شروع می رقم این حالت تکرار در
 

 ن نوشت؟تواچند عدد سه رقمی می .5 

 

 

 توان نوشت؟چند عدد چهاررقمی می. 6 

 

 

 

5،،،،. با ارقام 7  4  ت؟ توان ساخچند عدد چهاررقمی می 9و  210

 

 
 
 

 رقم عددسازی بدون تکرار (حالت دوم 

 شود.کم می یک واحد کنیم تعداد حالاتکنیم با این ترکر که از هر خانه که عبور میباز هم از سمت چپ شروع می

 توان نوشت؟میرقم ند عدد سه رقمی بدون تکرار . چ8 

 

 

 توان نوشت؟می رقم چند عدد چهار رقمی بدون تکرار. 9 

 

 

8،،،،. با ارقام 10  7 3  توان ساخت؟چند عدد چهاررقمی با ارقام متمایز می 9و  10
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های خاصی نظیر زوج بودن یذا فذرد در این حالت عدد مورد نظر دارای ویژگی   حالت سوم: عدد سازی با شرایط ویژ  

ای پیدا کردن تعداد این عددها، از جایگاهی کذه بیشذترین موذدودیت را دارد آغذاز بودن یا غیر  است. بر 5بودن یا مضرب 

 کنیم. می

علت فرد بودن، رقم  بهتوان ساخت. زیرا عدد چهار رقمی فرد بدون رقم تکراری می 720تعداد  7تا  0با ارقام . 11 

تواند باشد. رقذم یکذان موذدودیت بیشذتری دارد. رقم سمت چپ، صفر نمی .شدبا 7یا  5یا  3یا  1تواند سمت راست فقط می

 رسیم. کنیم، سپس به جایگا  سمت چپ میجایگا  آغاز می اینپس از 

 

 شمارۀ مرحله جایگا  رقم هاتعداد انتخاب دلیل

 1 یکان 4 (7یا  5یا  3یا  1) رقم فرد 4وجود 

 2 هزارگان 6 کانحرف شدن صفر و رقم مصرف شد  در جایگا  ی

 3 صدگان 6 حرف شدن دو رقم مصرف شد 

 4 دهگان 5 حرف شدن سه رقم مصرف شد 

 

   6 6 5 4  تعداد کل  :720

,با ارقام. 12  , , , ,6 5 4 3 2  توان نوشت؟چند عدد چهار رقمی بدون تکرار می 1

 

 

 

,با ارقام .13  , , , ,8 7 6 5 4  توان نوشت؟چند عدد سه رقمی بدون تکرار می 3

 

 

 

 

,. با ارقام14  , , , , , ,7 6 5 4 3  توان نوشت؟چند عدد سه رقمی زوج بدون تکرار می 210

 



 

 

 ترکیبیات  : 6فصل                                ریاضی دهم      
م   

ده
ی 

اض
ری

    
    

    
    

    
    

    
 

   
اد

ست
ا

 : 
ی

غن
رو

ک 
باب

 

,با ارقام. 16  , , ,5 4 3  توان نوشت؟چند عدد سه رقمی فرد می 21

 

 

,با ارقام .16  , , ,5 4 3  توان نوشت؟می 300تر از ند عدد سه رقمی بزرگچ 21

 

 

 
 امکان وجود عدد صفر در ابتدا یعنی سمت چپ وجود دارد.یا رمز در ساختن کد  

 توان برای آن ساخت، در صورتی که:چند رمز میرمز یک گاوصندوق سه رقمی است.  .71 

 الف( تکرار رقم مجاز نباشد.

 ب( تکرار رقم مجاز باشد.

 

 

های ایران چهار رقمی باشد و رقم صفر در ابتدا و تکرار ارقام غیرصفر مجاز باشذد، چنذد اگر کد تلفن شهرستان. 16 

 د دارد؟جوکد تلفن و

 

 

 اصل متمم

در برخی از مسائل، به جای اینکه تعداد حالات خواسته شد  را بدست آوریم، بهتر است که تعداد حالات ناخواسته را از 

                                                                           ها:کم کنیم. به زبان مجموعهتعداد کل حالات 
{

n(A) n(S) n(A )   

 وجود دارد؟ )تکرار مجاز( 2 رقم ،در چند عدد سه رقمی .16 

 

 

 

 کل
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 دارد؟ )تکرار مجاز(صفر وجود  رقم ،در چند عدد چهار رقمی .17 

 

 

 

 د؟ )تکرار مجاز(نوجود نداربا هم  3و  2 هایرقم ،در چند عدد چهار رقمی .81 

 

 

 

تواند به سؤالات پاسخ دهد آموز به چند طریق میای است. یک دانشپرسش چهارگزینه 10یک آزمون شامل  . 19 

 سؤالات الزامی باشد؟دادن به همۀ  که پاسخدر صورتی

 

 

 

تواند به سؤالات پاسذخ دهذد آموز به چند طریق میای است. یک دانشرگزینهپرسش چها 10. یک آزمون شامل 20

 ؟نباشدسؤالات الزامی دادن به همۀ  پاسخکه درصورتی

 

 

,با ارقام. 21  , , , ,6 5 4 3 2  توان نوشت؟می یتکرار رقم بدون 400تر از چند عدد سه رقمی بزرگ ،1

 

 

 بخش دوم: جایگشت

شود و به کمک آن، برخی از مواسبات شامل ضذرب فاکتوریل نمادی است که به صورت زیر تعریف می: معرفی فاکتوریل

 شوند. تر انجام مییا تقسیم، ساد 

(ℝn! n (n ) (n ) ... (n        1 2 2 1  

 !  3 3 2 1 
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 !    5 5 4 3 2 1 

 های فاکتوریل:ویژگی 

) n! n(n )! n(n )(n )! ...     1 1 1 2  

n!
) (n )!

n
 2 1  

) !3 1o   

 

 
! !

! !

 
 

5 5 4 3
20

3 3
 

 دست آورید.حاصل عبارات زیر را به. 22 

 
!

!

20
17

)ب 
!

!

15
14

 )الف

 
n!

(n )! 2
)د  

!

! !

10
3 7

 )ج 

 
(n )!

(n )!





1
1

  )هذ

 

اگر  . 23 
(n )!

(n )!






1
156

1
 دست آورید.را به nمقدار 

 

یذک جایگشذت گذوییم. بذه بیذان  متمذایز، دلخواهی عنصر تعدادای از هر به هر آرایش سطری یا دایر  تعریف جایگشت:

 .مکان دلخوا  را جایگشت گوییم nدر عنصر متفاوت nجا شدندیگر جابه

  !nبرابر است با  یک ردیفشیء متمایز در  nتعداد جایگشت های 

 

 توانند در یک صف بایستند؟آموز به چند طریق میدانش 6. 24 
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 در کنار یکدیگر قرار گیرند، هموار  خاصی مورد نظر باشند که بخواهند اءاشیاگر در جایگشت،  

 شوند. می جا جابه با هم باید توجه کرد که خودشانگیریم. البته درنظر می شئها را یک آن

g,f}در چند جایگشت از حروف. 52  ,e,d,c,b,a حروفe,d ,c گیرند؟کنار هم قرار می 

 

 

 رار گیرند، این کار به چند طریق ممکن است. هرگا :خواهند در کنار یکدیگر قچهار افسر و سه سرباز می. 62 

 د.الف( هیچ مودودیتی نباش

 

 ب( فقط افسرها کنار یکدیگر باشند.

 

 ج( سربازها کنار یکدیگر باشند.

 

 د( افسرها کنار یکدیگر و سربازها کنار یکدیگر باشند.

 

 گشت یک در میان: جای

شذی از نذوع دیگذر را بذه صذورت یذک در میذان در یذک ردیذف  nشی از یک نوع با  nحالت اول: هرگا  

 های انجام این کار برابر است با:جایگشت دهیم، در این صورت تعداد روش

 n! n! 2 

n)شی از یک نوع با  n: هرگا  م: حالت دو )1  شی از نوع دیگر را به صورت یک در میان در یذک ردیذف

 های انجام این کار برابر است با:جایگشت دهیم، در این صورت تعداد روش

 n! (n )! 1 

 سرباز را در یک ردیف قرار داد، به طوری که بصورت یک در میان باشند؟ 4فسر و ا 4توان . به چند طریق می72 
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 سرباز را بصورت یک در میان در یک ردیف قرار داد؟ 4افسر و  3توان . به چند طریق می82 

 

 ؟صدا و حرف آخر صدادار استحرف اول بی triangleدر چند جایگشت از حروف کلمه . 92 

 

 

 

 

در تساوی . 30 
n )!

n!

 


1
 چند است؟ nمقدار 42

 

 

 

 که هیچ دو سربازی کنار هم نباشند؟طوریتوانند در یک ردیف بایستند بهافسر به جند طریق می 5سرباز و  6 .31 

 

 

 

 د دارد؟وجو خیزعبارت  رستاخیز. در چند جایگشت از حروف کلمه 32 

 

 

 

 گیرد؟دقیقاً یک حرف قرار می شو  دبین حروف  درخشان. در چند جایگشت از حروف کلمه 33 

 

 

 

توان نوشت که بذا حذرف مختلف میهشت حرفی بدون درنظر گرفتن معنی با حروف کلمه دبیرستان چند کلمه . 34 

 ختم شوند؟ سشروع و به حرف  ب
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 بخش سوم: انتخاب

 الف( ترتیب 

ترتیذب را بچینذیم ) هذاو آنرا کنار هم قذرار دهذیم  متمایزعنصر  r، دو به دو متمایز عنصر nکه بخواهیم از بین ر صورتید

 کنیم:ی زیر استفاد  میاز رابطه برای یافتن تعداد حالات، (مهم است

 
{ {

n!
P( n , r )

(n r)!



 

g,fچند کلمه سه حرفی با حروف . 35  ,e,d,c,b,a توان نوشت؟می 

 

 

و شذروع  متوان نوشت که با حرف حرفی با حروف )د ذ م ذ ن ذ س ذ ب ذ ج ذ ص ذ ض ذ ط( می 5چند جایگشت . 63 

 د؟نختم شو صبه حرف 

 

 

 ها موجود باشد؟در آن یحرف  توان نوشت که می شباویزحروف کلمه  باحرفی  4چند کلمه  . 73 

 

 

 های تکراریجایگشت

تا از نوع دوم و ... و  n2تا از نوع اول،  n1شیء،  nاگر از بین 
k

n  تا از نوعk که طوری اشند بهام ب

k
n n ... n n   1 عنصر داد  شد   nهایگا  تعداد کل جایگشتآنو جابه جایی اشیاء هم نوع بی تاثیر باشد،  2

  برابر است با:

 
k

n!

n ! n ! ... n !  1 2

  

 جزء   کل

 شدبايب مهم ترت و
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,ا اعداد. ب83  , , , ,3 3 3 2  توان ساخت؟میچند عدد شش رقمی  21

 

 توان ساخت؟معنی میچند کلمه شش حرفی با معنی یا بی آبادانبا حروف کلمه  . 93 

 

 

 توان ساخت؟حرفی می 8چند کلمه  اساسنامهبا حروف کلمه  . 40 

 

 

 ایدایر  جایگشت

 نفر داشته باشذم در ایذن حالذت جایگشذت nشود و در نتیجه اگرقرار گرفتن حروف، افراد، ... در یک دایر  باعث تکرار می

 ها:آن

 
n!

(n )!
n

 1 

 به چند حالت ممکن است؟نشینند. ای شکل مینفر دور یک میز دایر  5. 41 

 

 

 

 ای بنشینند؟توانند دور یک میز  دایر هشت نفر به چند طریق می . 42 
 

 

 

 

 کنار همسر خود بنشیند؟ نفرکه هر توانند دور یک میز بنشینند طوریطریق میپنج زوج به چند  . 43 
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